

打官司,开庭时间、地点能自由选择,还免收诉讼费……别不信,这是真的!
47件小额速裁案件已在宜阳县人民法院审结

小额速裁“提速”审判效率 3万元内民事纠纷一锤定音



核心提示

□记者 邓超 通讯员 李惠民

免收诉讼费,当天立案,当庭宣判,自立案起一个月内必须审结……打官司可以这么简单?没错!从2011年5月起,根据最高人民法院部署,全国90个基层法院开始试行一项全新的民事案件快速审理制度——小额速裁。河南省的试点法院共有两家,一家为郑州市管城回族区人民法院,另一家为我市宜阳县人民法院。

时隔数月,这项旨在简化审理程序、提高办案效率的便民新策试行情况咋样?记者近日进行了采访。

【案例】40分钟“要回”欠了一年多的工钱

2012年1月,离春节只有一个多星期的时候,家住宜阳县柳泉镇的王飞还在四处讨工钱。欠钱的人叫刘宜,2010年5月,刘宜在宜阳当地承揽了一个装修工程,让王飞负责刷乳胶漆。完工后双方一结算,刘宜应付给王飞4100元工钱。因刘宜当时没要到工程装修款,只好给王飞打了一张欠条。

这笔账刘宜欠了一年多。2012年1月11日,迟迟要不回工钱的王飞无奈之下来到宜阳县人民法院城关法庭。

当时,只拿着一张欠条的王飞连诉状都不知道咋写。法官李国强了解情况并征求了王飞的意见后,决定用小额速裁审理该案。

李国强当即给刘宜打了电话,让他到法庭说明情况。电话中,刘宜的语气显得比较强硬,他说他自己也是受害者,到现在工程款一分也没拿回来,还欠了一身债,而且他正在干活,没时间去法庭。

虽然碰了“钉子”,李国强却没“罢休”。他问清楚刘宜的干活

地点后,决定去现场进行调解。几分钟后,李国强带着原告王飞找到了刘宜。

刘宜有些意外,也有点儿不好意思。李国强说明来意后,耐心向其讲明相关法律和小额速裁的特点、好处。经调解,双方表示能理解对方,刘宜会按照调解协议按期支付欠款,整个过程用时约40分钟。

“以前觉得打官司既费时又费力,没想到这么快就解决问题了,还不用交诉讼费,真好!”王飞感叹道。

【好处】开庭时间、地点自由选,诉讼费全免

让王飞直夸好的,就是小额速裁制度。

从2011年5月起,对那些法律关系单一、事实清楚且标的金额不足3万元的民事诉讼案件,宜阳县人民法院及其下属的韩城、北城、城关、莲庄等4个基层法庭建议当事人用小额速裁解决纠纷。至2011年12月底,宜阳县人民法院共审理该类案件47件。

孙碧云是宜阳县人民法院民二庭的一名审判员,目前已审结18件小额速裁案件。对这项

新策,她有很多体会:“民事诉讼中有个‘简易程序’,专门适用事实清楚、法律关系简单的民事案件。小额速裁与此类似,也是由审判员一人独任审判,但程序更为简化,可以称之为‘极简程序’的一种探索实践。”

孙碧云说,小额速裁案件的开庭时间、地点可由当事人自由选择,晚间、休息日当事人也可申请开庭、调解,大大方便了当事人。另外,小额速裁不分法庭调查、辩论阶段,不熟悉庭审程

序的普通群众不需委托律师也能进行自由诉辩。

适用小额速裁审理的案件,时间上也有严格限定:立案庭在受案当日即要转交案件,自立案起一个月内必须审结,不得延期。为了更大方便群众,最高人民法院规定,应对小额速裁案件的当事人减半收取诉讼费用,而宜阳县人民法院则根据自身情况对诉讼费实行全免。

截至目前,宜阳县人民法院已免收诉讼费近万元。

【特点】实行一审终审,不服判决要在10天内提“意见”

根据最高人民法院对小额速裁试点工作的规定,小额速裁案件实行的一审终审,不能上诉。当事人如对判决不服,只能在收到判决书之日起10日内向原审法院提出异议,法院则应当指定其他审判员对异议进行审查。

“简化程序、提高诉讼效率不能以牺牲司法公正为代价。”

宜阳县人民法院有关负责人介绍,为保证复审阶段的公正性,该院民二庭和4个基层法庭只负责审理小额速裁案件,如果当事人提出异议,则由民一庭专门负责处理,实行审、异分离。

这位负责人表示,根据相关规定,适用小额速裁的案件在当事人不服判决提出异议

后,法院应当在3日内作出裁定。如果异议成立,则要裁定撤销原判,案件适用普通程序进行再审理。

据了解,目前,宜阳县人民法院审理的47件小额速裁案件已全部结案,且均在25天内“搞定”,没有一名当事人对判决结果提出异议。

【思考】遇到“老赖”,小额速裁还灵不灵?

小额速裁是处在试行阶段的新生制度,推行过程中,宜阳县人民法院的法官有了更多的思考。根据当地法院统计,适用小额速裁的案件目前多为权利义务关系明确的借贷、买卖、租赁和借用纠纷案件;拖欠水、电、暖、燃气费及物业管理费的纠纷案件;身份关系清楚,仅在给付的数额、时间

上存在争议的抚养费、赡养费、扶养费纠纷案件等。

“是否适用小额速裁,需要双方当事人自愿选择。尽管它有诸多优点,但仍有许多纠纷当事人对它说‘不’。”孙碧云说,最常见的是在借贷纠纷中,一些被告长期拖延还款时间,不愿被小额速裁戴上“紧箍咒”。

2011年12月20日,云南

省高级人民法院召开新闻发布会通报小额速裁制度将在云南省所有基层法院推行。正在试验这种新制度的宜阳县人民法院法官们认为,这个信号意味着,未来将有更多民事案件进入审理“快车道”,小额速裁制度今后可能会成为我国民事诉讼中一项法定程序。

(刘先生获线索奖100元券)



怒放

漫天花雨 踏歌而舞



漫天花雨



人山人海

8日19时30分,宜阳县滨河公园文化广场人山人海,当地群众在欣赏该县“前进之夜”音乐焰火晚会。与往年不同的是,这次的焰火晚会特别增加了音乐元素,使整场晚会由曾经的视觉盛宴变成了视听二重感官盛宴。晚会历时45分钟,燃放烟花约2万发。

19时30分,伴随着《好日子》、《牡丹之歌》、《祝福祖国》、《花好月圆》等歌曲,绚丽的烟花在洛河上空绽放。本场晚会做足了“水上文章”和“科技文章”,采用科技手段做出的“激光烟花”、“水上喷泉”、“水上地毯”等烟花让滨河公园两岸更加美丽。

见习记者 蒋颖颖 记者 李卫超 摄影报道

过去一年 他们曾“感动嵩州”

□记者 邓超 特约记者 王世光

本报讯 他们的事迹可能很平凡,他们的行为也许很普通,但他们温暖了社会,震撼了心灵!7日下午,嵩县举行第二届“感动嵩州”十大人物颁奖典礼,本报曾报道过的抗洪抢险勇士李鹏、尊老孝老道德楷模裴文学、10年收留16名孤儿的潘先锋等人均榜上有名。

该项评选活动由该县县委宣传部、总工会、妇联、团委等部门共同组织举办。经当地各乡镇、县直各单位、各界群众积极推荐及广大网友热诚投票,10名在不同岗位上默默奉献、做出不平凡业绩的普通嵩县人最终脱颖而出。

他们是:危急关头救群众于危难之中的人民卫士李鹏,尊老孝老、赡养5位无血亲老人的道德楷模裴文学,扎根山乡、默默奉献的新农村数字电影放映员陈启平,牢记群众安危、时刻坚守在抗洪第一线的基层干部刘立新,真心实意地为群众着想的好电工张珂佳,心系家乡、造福乡民的创业典型邵英武,情暖竹林群众、爱洒农村热土的基层青年村干部典型代表姜文强,立足医护工作、默默奉献的白衣天使郎双婷,无私奉献爱心、10年收留16名孤儿的干部楷模潘先锋,一心一意为群众、尽心竭力谋发展的基层干部朱常合。